

# 大班额“瘦身”让优质教育均衡发展

3月3日上午,走进定陶区第二实验小学,看着宽敞明亮的教室、现代化的教学设施、干净整洁的学习环境,教师曹颖心里很开心。去年9月份,学生搬进了新校区,尤其是全校实施的小班化教学更让她教起课来轻松了许多:“以前班级人数太多,老师既要管学生课堂纪律,又要关注课堂教学任务,这样一堂课下来,老师累得是精疲力尽。现在环境好了,班里孩子少了,老师对孩子的关注也就多了一些,学生学习的积极性也得到了很大的提高。”

定陶区把教育投入作为最重要的民生投入,以促进教育公平、提升教育质量为重点,大力改善学校办学条件。2020年,新建、改扩建中小学校11所,为化解大班额创造了条件。全区消除了56人

及以上大班额。

前几年,每到招生季都是定陶区南王店镇中学党支部书记孔旭最头疼的时候,南王店镇距离城区仅有不到10公里的路程,再加上当地教学资源相对落后,不少学生家长为了孩子能享受到更好的教学条件,都会舍近求远地将他们送入城区学校就读,造成当地优秀生源大量流失。“连几年,我们学校总人数就不足600人,班级少,班里学生多,老师们的上课积极性不高,学校成绩也受影响。”孔旭说道。

为了留住农村学生,定陶区全力办好农村学校,完善城乡义务教育经费、教育装备经费保障机制,在财政拨款、教师配置、学校建设等方面向农村学校倾斜。

在区教体局的支持下,南王店镇中学建设了新的教学楼,增设了先进的教

学设备,有效缓解了老学校配套不足、班级过大的问题。同时一批高学历的年轻教师充实过来,为学校的发展注入新的活力。“2020年我们学校新招初一年级已达九个班,共计431人。全校21个教学班全部是小班化教学,以前到城区中学就读的学生也纷纷回来上学,学校成绩连年升高。”南王店镇中学党支部书记孔旭对学校未来发展充满信心。

围绕大力加强教师队伍建设,去年,定陶区新补充教师400人,以百万年薪引进了校长6人,引进高层次人才81人,教师队伍学历结构、年龄结构、学科结构进一步优化。同时,在全区范围内开展城乡结对帮扶,动员农村中小学教师到城区学校顶岗培养、城区教师到农村学校支教,实现资源共享,让每个孩子

都享受到优质均衡的教育。

依托农村中小学教师到城区学校顶岗培养活动,张湾镇小学的语文老师魏宁来到了定陶区第三实验小学,半年的顶岗学习让她受益匪浅。

“入职三年,我的教学工作遇到了一些瓶颈,发现了问题但是我自己不能解决问题。来到这里,老师集中备课研讨、同讲一节课等教学活动让我有了学习的榜样,给了我很多启发。同时,城区学校对孩子阅读兴趣的培养也是农村学校欠缺的。我要把这些带回我们学校,和农村的孩子们分享。”魏宁说道。

2020年,全区涌现出省级优秀学生、优秀学生干部23人,市级优秀学生、优秀学生干部113人。

通讯员 杨晶茗 记者 刘卫国

## 重点项目开工仪式举行

本报讯(记者 刘卫国)日前,定陶区重点项目开工仪式在投资50亿元的天能循环经济产业园举行,26个重点项目集中开工,总投资154.6亿元。

据悉,定陶区今年春季拟开工过亿元项目66个,计划总投资312.4亿元。

当天参加集中开工的项目26个,计划总投资154.6亿元,其中,投资10亿元的亿翔医药中间体、投资15亿元的万汇科创孵化器、投资9.2亿元的圆天缘大健康产业园等工业项目16个,总投资72.4亿元;投资25亿元的万福康养中心、投资7.2亿元的博文外国语学校等民生项目6个,总投资45亿元;投资22亿元的万福新城生态水系治理工程、投资4.5亿元的城区雨污管网提升工程等基础设施项目4个,总投资37.2亿元。

3.4月份,定陶区将再开工40个项目,计划总投资157.8亿元。

## 排查整治扶贫领域安全隐患

本报讯(通讯员 刘天宇 许雯)3月2日,定陶区天中街道办事处开始对22个村(社区)1299户已脱贫的贫困户、7个扶贫项目、7个扶贫车间,进行安全隐患大排查大整治,这标志着定陶区扶贫领域安全隐患大排查大整治活动拉开序幕。为有效防范各类生产生活安全事故的发生,保障扶贫项目、扶贫车间健康持续运营,保障已脱贫的贫困群众安全生产生活,定陶区在全区范围内开展了本次活动。

3月2日至3月7日,定陶区对辖区内外所有扶贫项目、扶贫车间的用电、防火、主体结构安全,已脱贫的贫困户用电、用煤和院落危房等安全生产情况进行逐一排查。重点排查各扶贫项目和扶贫车间经营主体是否建立健全安全生产制度,是否配备消防器材、消防器材是否过期、生产电路是否老化等安全隐患问题;已脱贫的贫困户家庭生活电路是否老化,电器是否安全,用煤是否存在隐患,住房是否安全等问题。

排查采取镇街自查、区督导检查相结合的方式,各镇街制定了排查整治方案,安排专人,明确责任,组成扶贫领域安全隐患大排查大整治专班,全面细致排查扶贫项目、扶贫车间运营中的安全隐患,同时做好对经营主体安全教育工作,发现问题及时整改。



3月4日,定陶区天中街道办事处王洪庙社区居民沙文兰正在为室内花卉浇水。天中街道办事处积极开展美丽庭院评选活动,共评选美丽庭院340户,有效带动了居民热爱生活、美化生活的积极性,助力美丽乡村建设。

通讯员 刘天宇 许雯 摄

## 城市排水雨污分流工作扎实推进

本报讯(通讯员 宋爽)日前,定陶区综合行政执法局根据《菏泽市定陶区人民政府关于加强城市排水管理严格实行雨污分流的通告》有关要求,组织滨河、天中街道执法大队60余人对城区餐饮、洗车等经营性活动排水户的雨污分流进行摸底排查,加强监督与管理工作。

雨污分流专班工作人员按照“事前摸排告知、事中强化治理、事后长效监管”工作措施,对城区餐饮、洗车等

经营性活动排水户进行了全面摸排,重点排查排污现状与现有污水管网的对接情况、下步改造措施等,建立工作台账,实行销号管理;对未按照国家有关规定将污水排入城镇排水设施、或者将污水排入雨水管网的,责令改正,给予警告;逾期不改正或者造成严重后果的,依法暂扣其经营工具,并给予行政处罚。同时,该局不断强化巡查监管,督促整改问题及时落实到位。

今年以来,荀集镇按照“村社一体、权责一致、党群一心”的标准和原则,以村党支部领办合作社为抓手,推动村级各类组织在党组织领导下高效运转,不断增强村集体经济实力,持续带动农民群众增收致富。

## 支部领办合作社 铺就群众致富路

### ——成武县荀集镇农村集体经济发展侧记

“‘西瓜红薯’苗2万棵,发往安徽;‘烟抗十九’280斤,发往济南……”自打村里合作社的产品上市后,成武县荀集镇杨庄村党支部书记盛余库的电话几乎成了热线,自开春以来,每天都会有很多人打电话订购红薯苗及农产品,联系农资合作事宜。

在村党支部领办合作社带动下,杨庄村富了起来,村里230户群众中有197户将全部土地入股到了合作社,800亩土地生了“金”。合作社以繁育优质红薯苗,出售优质红薯、优质小麦等特色农产品为着力点,按照“工厂+基地”发展模式,上游承接安徽、河南、河北等省外订单,下游吸收周边村妇女通过资金、劳动力入股等方式参与生产,拉动村民就业增收。

去年以来,荀集镇按照“村社一体、权责一致、党群一心”的标准和原则,以村党支部领办合作社为抓手,推动村级各类组织在党组织领导下高效运转,不断增强村集体经济实力,持续带动农民群众增收致富。

为提高村党支部合格率,仅2010年,荀集镇就动态调整带富能力弱、发展意识差、群众信威低的村党组织书记5名,公开选任村党组织书记22名,全面提升带头人队伍素质水平。同时,该镇采取党组织提名的方式,推动村“两委”成员、理事会成员最大程度交叉任职。截至目前,通过村党组织领办合作社,全镇27个行政村全部实现了村党支部委员会、村民委员会、合作社理事会“三个班子、一套人马”,实现了“三会合一”。

为进一步明晰个人权利职责,荀集镇将合作社社运行与村党组织星级评定、村党支部书记绩效工资挂钩,充分调动村干部工作积极性。在去年星级评定工作中,因合作社运行规范,项目发展成效明显而获得“经济发展之星”的达21个。

镇党委委员尚磊介绍说:“村党支部书记负总责,带头入股示范并主抓合作社的总体运营,每名班子成员‘分摊’负责村级及合作社的部分事务,年初各村牵头制定每名干部的目标任务,明确年

薪标准,每季度末进行述职,年底召开党员和村民代表大会进行评议,根据目标任务完成情况进行量化考核并发放工资。”

据荀集镇分管农业的副镇长鲍兆杰介绍,引导农村党员在村社一体化建设中带头示范,优先出资募股,参与合作社管理、协调等工作,并按照“片规片责”,负责联系社员,开展设岗定责、包联网格、志愿服务等工作,带动群众全面参与。

目前,全镇已有800余名党员带动26413名群众率先加入了村党组织领办的合作社。

荀集镇以村党组织领办合作社为载体,拉近党群距离,推动党员干部与广大群众由管理服务转变为共享共赢。目前,该镇已成立27个村党组织领办的合作

社,总计投入资金630万元,引领社员实施种植养殖和加工项目达230多个,村集体

实现收入均超过5万元,社员人均增收3800余元。

曹县人民医院举办“三八”国际妇女节主题沙龙活动

红色引领 悅享人生

本报讯(记者 都慧芳)为庆祝第111个“三八”国际妇女节,丰富医院女职工业余文化生活,展示良好精神面貌,3月6日下午,曹县人民医院举办“红色引领·悦享人生”读书沙龙。

院长李松在致辞中表示,过去一年来,全院女同胞大力弘扬“自尊、自信、自立、自强”的时代精神,在各个岗位上锐意进取,奋勇争先,获取了有目共睹的开创性业绩。特别是新冠肺炎疫情发生以来,在各级党委政府的坚强领导和各级主管部门的团结带领下,全院广大妇女同志们积极作为,勇挑重担,逆行而上,涌现出许多可歌可泣的先进人物和先进事迹。

2021年是中国共产党成立100周年,是“十四五”规划开局之年,也是医院高质量转型发展新征程的关键之年。春节前刚刚通过的医院十四五规划,描绘了“建设人民健康和员工成长最向往医院”的宏伟愿景,提出了2021年医院十大目标任务,这既为广大女同胞履职作为标定了新方位,也为广大家同胞发挥优势提供了新舞台,更需要包括广大女同胞在内的全体曹医人的团结奋斗和不懈努力。

“红色引领·悦享人生”主题沙龙活动在歌伴舞《红旗赞》中拉开帷幕。

医院志愿者代表为大家带来了诗朗诵《白衣巾帼礼赞》,展现了全院医护人员面对患者无微不至,面对疫情无畏无惧,用实际行动诠释了大爱无疆。歌曲《游子吟》,歌颂了母爱的伟大与无私,表达了孩子对母爱的感激以及对母亲深深的爱与尊敬之情。《悦享人生·工作中的女人最美丽》让大家体会到女人一定要善待自己,走出自己的一片天地。女人要有理想、有追求、有一份可以养活自己的工作。在工作中,你可以张扬自己的个性,可以活得更加踏实,也才能够更有魅力。

中国非遗传统插花大师谢晓荣弟子姚美妮和医院传统文化爱好者共同为大家演示传统文化茶道、插花、香道,传达着悠久的东方神韵。《汉服表演》让欣赏者穿越汉唐,共同感受华夏的精神气度。《平“语”近人,习近平总书记用典》让医院医护人员领悟经典,感受中华文明精华。

巾帼展芳华,奋斗新时代。艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。在《铿锵玫瑰》旋律中,曹县人民医院庆三八国际妇女节“红色引领·悦享人生”主题沙龙圆满结束。

## 定陶区第一中学“师徒结对”培养青年教师

本报讯(通讯员 华克俊)为促进青年教师拔节成长,定陶区第一中学实施“师徒结对”成果汇报交流活动,形式包括汇报课和工作总结。

近日,2020年新入职教师和首次任教高三的共17位教师分别执教了汇报课。本次活动本着增进了解、互相学习、共同提高的原则,对全校教师进行开放,各备课组老师积极踊跃地参与听课交流。

评委教师代表对汇报课进行点评,肯定了年轻教师扎实的基本功,提出了当前还存在的问题以及改进的方向;年

轻教师就结对拜师这一学期以来的所学、所做、所思进行工作成果汇报;校长贡和法从能够基于“共同愿景”下的发展策略,基于“文化涵养”下的教学策略和基于“实践锻炼”下的转型策略三方面,为青年教师指明了实现专业提升的方向。

定陶区第一中学实施“师徒结对”以来,师傅们教学、教德、教才、教研,青年教师虚心学习,态度端正,工作积极主动,学有所依,携手共进,效果明显。学校负责人表示,“师徒结对”不仅是学校的一项特色工作,今后更会成为一项常规工作。

通讯员 李晓东 许雯 摄

明礼是

图说 我们的价值观

城风采风

荀集镇

荀集镇